

1.1.16

35

Уважаемый Борис Николаевич!

Вчера из Новосибирска вернулся Егор Ильинев, его только и спрашивали в Академгородке - почему может российское руководство не вопросу о насилиях в Азербайджане и Армении ЭД, Кстово, общал позиции <sup>и позиции</sup> ~~российской~~ и международной.

Я взял на себя смелость набросать проект максимального объективного Вашего ображения (заявление), которое можно бы было занести на сегодняшний митинг у Манежа.

Думаю, это лишь бы способствовало предстоящему выборам Капитана.

С уважением

Н.Г. Айдаруллов

№3745

Возможный текст для оглашения на митинге  
на Манежной пл. сегодня,  
20.05.91 г., 19 час.

Российское и мировое общественное мнение взволновано и возмущено. В Армении, в Нагорном Карабахе, в ряде районов Азербайджана вновь льется кровь, нарушаются элементарные права человека, включая право на жизнь. Проживающее там с незапамятных времен армянское население подвергается насилиям, грабежам, под грубым наимом осуществляется депортация. Людей берут в заложники, даже убивают.

Не намереваясь занимать ту или иную сторону в армяно-азербайджанском конфликте, я как Председатель Верховного Совета РСФСР и от имени российской общественности, народов России категорически протестую против этих актов насилия и требую - кстати, не в первый раз - от союзного руководства положить им конец.

Считаю недопустимым, чтобы известное соглашение девяти союзных республик с Президентом Горбачевым, которое российская сторона добросовестно выполняет, истолковывалось как прикрытие для репрессий против республик, не присоединившихся к этому соглашению и пошедших дальше в отношении демонтажа тоталитарных структур. Такая интерпретация соглашения имеется, и надо устраниить все основания для этого.

Особенно прискорбно и нетерпимо, что актам насилия оказались причастны некоторые подразделения Советской Армии. Ответственность за это ложится не на рядовых солдат и офицеров, выполняющих полученные приказы, а на командование, отдающее противозаконные приказы.

Хочу в этой связи напомнить о решениях нашего Верховного Совета и соответствующем обращении руководства РСФСР к военно-служащим - российским гражданам не участвовать в репрессиях <sup>Грандаского</sup> против ~~мирного~~ населения. Сегодня я подтверждаю эти решения, которые, думаю, поддерживаются народами России, да и не только россиянами.

Главное, что сейчас нужно и на чем мы настаиваем – немедленно прекратить все акты насилия и депортации, использовать внутренние войска МВД СССР не в качестве союзника той или иной враждующей стороны, а для их разделения, для защиты ~~мирного~~ населения. Все нарушения законности и преступления, в том числе воинские, должны быть расследованы, а виновные наказаны по закону. Безнаказанность Сумгaita не должна повториться.

По моему распоряжению ~~группы~~<sup>делегации</sup> российских народных депутатов уже посетила ряд районов Азербайджана и Армении и доложила о своих выводах Верховному Совету РСФСР, а ~~в конце прошлой недели~~ наш парламентский Комитет по правам человека провел важные слушания по недавним трагическим событиям.

Пользуюсь случаем, чтобы выразить готовность Российского руководства ~~внести~~ и далее свой вклад в урегулирование конфликтов на территории СССР, в частности в Закавказье, а если будет соответствующая просьба сторон – выступить в качестве посредника.

Сегодня, в канун очередного Съезда народных депутатов России, который, судя по всему, явится важным шагом на пути демократизации нашего общества, как кандидат на предстоящих выборах российского президента, хочу подтвердить свое намерение и дальше решительно противодействовать любым нарушениям прав человека, защищать мирных граждан, их достоинство и жизнь. В этом я вижу наш общий нравственный долг. Наконец, таков был завет Андрея Дмитриевича Сахарова, нашего великого ~~страдальца~~ и заступника. Завет, которому мы должны быть верны.

03745/34